
О.С. Істер

Алгебра 
7 клас

Вправи 
Самостійні роботи

Тематичні контрольні роботи
Завдання для експрес-контролю

 
Видання третє, доповнене

ТЕРНОПІЛЬ
НАВЧАЛЬНА КНИГА  — БОГДАН



УДК	 512.1(075.3)
ББК	 22.1я72
	 І89

Охороняється законом про авторське право. 
Жодна частина цього видання не може бути відтворена 
в будь-якому вигляді без дозволу автора чи видавництва

ISBN 978-966-10-1985-9 ©	 Навчальна книга – Богдан, 	
майнові права, 2011

Істер О.С.
І89	 	 Алгебра. 7 клас: Вправи. Самостійні роботи. Тематичні контрольні 

роботи. Завдання для експрес-контролю. Вид 3-є, доповн. — Терно-
піль: Навчальна книга – Богдан, 2011.  — 176 с.

ISBN 978-966-10-1985-9

У посібнику запропонована повна добірка матеріалів з алгебри 7-го 
класу відповідно до шкільної програми: вправи, рівневі самостійні ро-
боти, тематичні контрольні роботи та завдання для експрес-контролю 
знань.

Призначений для вчителів, методистів та учнів загальноосвітніх 
навчальних закладів.

ББК 22.1я72



П е р е д м о в а
Посібник містить дидактичні матеріали з курсу алгебри 7-го кла-

су: 828 вправ, 13 рівневих самостійних робіт, кожна з яких подана у 
6 варіантах (три рівні у двох рівноцінних варіантах); 8 тематичних 
контрольних робіт, кожна з яких подана у двох рівноцінних варіан-
тах, та 7 наборів завдань для проведення рівневого експрес-контролю 
знань (кожен — у двох варіантах). 

Назви розділів та пунктів посібника відповідають назвам тем про-
грами, тому посібник легко адаптується до підручників: О.С. Істер 
«Алгебра–7», Г.П. Бевз, В.Г. Бевз «Алгебра–7», А.Г. Мерзляк та  ін. 
«Алгебра–7», Г.М. Янченко та ін. «Алгебра–7». Для зручності корис-
тування посібником у назві кожної самостійної роботи, тематичної 
контрольної роботи чи завдання для експрес-контролю знань відби-
то їхню тематику. У кінці посібника наведено відповіді та вказівки 
до більшості вправ. До самостійних, тематичних контрольних робіт 
та завдань для експрес-контролю знань відповіді відсутні. Тому вчи-
тель, придбавши посібник на весь клас (або один примірник на пар-
ту), може використовувати його під час будь-якого уроку (закріплен-
ня нових знань, перевірки знань, експрес-контролю знань тощо).

Нижче розглянемо деякі особливості посібника та роботи з ним.
1. Вправи. Посібник містить вправи для класних і домашніх ро-

біт. Вправи, рекомендовані для домашнього виконання, відзначені 
(номери вправ подані на темному фоні). Задачі, позначені кружеч-
ком (°), відповідають початковому та середньому рівням навчальних 
досягнень; задачі без цієї позначки — достатньому та високому рів-
ням навчальних досягнень. Достатня кількість вправ дасть змогу 
вчителю використовувати посібник практично на кожному уроці та 
давати з нього домашні завдання.

2. Самостійні роботи. У посібнику подано добірку рівневих са-
мостійних робіт. Вони позначені буквою С з відповідним номером. 
Після номера вказано одну з літер А, Б або В (наприклад, С-2Б) від-
повідно до рівня цієї роботи:
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А — самостійна робота, що відповідає початковому та середньому 
рівням навчальних досягнень;

Б — самостійна робота, що відповідає достатньому рівню навчаль-
них досягнень;

В — самостійна робота, що відповідає високому рівню навчальних 
досягнень.

Для кожного рівня подано два рівноцінні варіанти. Кожна само-
стійна робота містить 3 завдання і розрахована на 15–30 хв (залеж-
но від теми). Самостійні роботи мають, як правило, навчальний ха-
рактер і не призначені для оцінювання знань учнів. Якщо вчитель 
захоче оцінити роботу, то кожне завдання рівня А автор пропонує 
оцінювати у 2 бали, рівня Б — в 3 бали, рівня В — в 4 бали. Таким 
чином, максимальна оцінка за роботу рівня А — 6 балів, рівня Б — 9 
балів, рівня В — 12 балів. При оцінюванні кожного завдання вчитель 
може застосовувати систему, що подана нижче (для оцінювання те-
матичної контрольної роботи). Рівень самостійної роботи, що виконує 
учень, як правило, визначає вчитель.

3. Тематичні контрольні роботи (надалі — ТКР). Кожна ТКР 
містить як завдання, що відповідають початковому та середньому 
рівням навчальних досягнень (вони позначені кружечками), так 
і завдання, що відповідають достатньому та високому рівням на-
вчальних досягнень. Усі завдання оцінено в балах таким чином, що 
максимально оцінка за ТКР дорівнює 12 балам. Кожна ТКР роз-
рахована на один урок (40—45 хв). Звичайно, вчитель може збільши-
ти або зменшити як кількість ТКР, так і кількість завдань у кожній 
ТКР, змінивши при цьому оцінювання в балах таким чином, щоб 
сума балів дорівнювала 12.

Автор пропонує на першому етапі вести оцінювання кожного за-
вдання у звичній для вчителя математики системі «плюс-мінус»:

«+» (плюс) — учень повністю розв’язав завдання;
«±» (плюс-мінус) — хід розв’язування завдання правильний, але 

допущено помилки логічного або обчислювального характеру, які 
привели до неправильної відповіді;

« » (мінус-плюс) — завдання не закінчено, але учень суттєво набли-
зився до повного розв’язання, виконавши не менше його половини;

«–» (мінус) — учень почав розв’язувати правильно (наприклад, 
зробив малюнок, записав фрагмент розв’язання), але виконав за-
вдання менше ніж наполовину;

«0» (нуль) — учень не починав завдання або почав неправильно.
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На другому етапі вчитель переводить оцінку із системи «плюс-
мінус» у бали. Пропонується наступна шкала.

Максимальний 
бал за завдання

Оцінки в системі “плюс-мінус”.
Переведення в бали

+ ±  –
1 1 0,5 0,5 0
2 2 1,5 1 0,5
3 3 2–2,5 1–1,5 0,5
4 4 3 2 1

Природним є те, що оцінкою роботи є сума балів, отримана учнем 
за виконання кожного завдання окремо. Якщо сумою є не ціле число 
(а саме — це число має п’ять десятих), то користуємося звичним пра-
вилом округлювання (наприклад, 9,5 ≈10).

4. Завдання для експрес-контролю ( надалі — ЕК). Якщо учень 
пропустив урок, на якому проводилася ТКР, йому можна запропо-
нувати рівневі завдання для ЕК. Автор пропонує вчителю спочатку 
визначити середню поточну оцінку учня, яка враховує відповіді біля 
дошки, ведення зошита тощо; а потім запропонувати учневі завдан-
ня ЕК на один рівень вищий за рівень середньої поточної оцінки. 
Кожен із рівнів, що відповідає рівням навчальних досягнень (серед-
ньому, достатньому та високому), містить завдання, сума балів яких 
дорівнює 3. Кожне завдання вчитель оцінює у системі “плюс-мінус”, а 
потім переводить у бали (див. табл. вище).

Якщо під час ЕК учень бездоганно виконав завдання на середній 
чи достатній рівень, то вчитель може запропонувати йому завдання 
більш високого рівня.

Сума середньої поточної оцінки та балів, набраних під час ЕК, 
може враховуватися вчителем при виставленні оцінки за тему як 
оцінка, отримана іншими учнями під час ТКР, або якимось іншим 
чином на розсуд вчителя.



П е р е д м о в а  д о  т р е т ь о г о 
в и д а н н я

З моменту виходу першого видання автор отримав чимало відгу-
ків. Деякі з них містили пропозиції, спрямовані на покращення по-
сібника. Враховуючи ці поради, автор значно розширив розділ від-
повідей та вказівок до вправ. Крім того, в тексті посібника були ви-
правлені друкарські та авторські помилки.

 Автор щиро дякує всім своїм учням та, особливо, своєму синові 
Дмитру Істеру, які брали участь в апробації першого видання посіб-
ника.

 Друге видання посібника перероблено відповідно до чинної про-
грами, у третє видання автор вніс правки до деяких завдань. 

Відвідайте наші сторінки в Інтернеті 
http://i.com.ua/~ister/ і http://www.bohdan-books.com/

Бажаємо успіхів !



Вп  р а в и

І. Повторення матеріалу з курсу 
математики 6 класу

Обчислення значень числових виразів
1°.	 Знайти суму або різницю:

1) 2
3

5
6

+ ; 	  2) 6
7

1
14

− ; 	 3) 2 4
5

7 1
10

+ ;

4) 4
11

1
13

− ; 	 5) 7
20

1
3

+ ; 	 6) 4 2
15

11
7

− .

2°.	 Обчислити значення виразу:
1) 4 + 7,31 + 11 + 12,49;	 2) 7,32 – (5,29 + 1,721);
3) (3,21 + 7,42) – 0,001;	 4) (7,42 – 3,21) – 2,131.

3°.	 Обчислити значення виразу:

1) 5
34

4
51

− ; 	  2) 3 1
30

4 7
60

+ ; 	 3) 91
7

11 3
14

− ;

4) 7,31 – 8,52 + 1,152;	 5) 4,13 – 2,19 – 1,192.
4°.	 Знайти добуток або частку:

1) 7
16

8
21
⋅ ; 	 2) − ⋅

4
11

33
56

; 	 3) 31
4

3 9
13

⋅ ;

4) 51
3

11
2

⋅ −





 ; 	 5) − ⋅ −






31

7
1 3

11
; 	 6) 5

7
10
21

: ;−







7) − −







4
5

1 1
15

: ; 	 8) − −





2 1

31
311

2
: ; 	 9) − 7

9
14: .
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5°.	 Обчислити:
1) 7,5 · 2,6; 	 2) –5,2 · 2,9;	 3) 0,81 : (–0,009);	
4) –0,1806:(–0,6);	 5) 4,8:(–0,24);	 6) –361:(–0,19).

6°.	 Обчислити значення виразу:

1) − ⋅
9

13
26
27

; 	 2) − ⋅31
5

11
4

; 	 3) − ⋅ −





4 1

6
2 2

5
;

4) 51
3

2 2
9

: ; 	 5) − −





1 4

21
5
7

: ; 	 6) − −( )3
8

9: ;

7) 7,4 · 2,5;	 8) 0,1624 : (–0,4);	 9) 0,289 : 17.
7°.	 Обчислити:

1) 122;	 2) 93;	 3) (–2,5)2;	 4) (–1,2)3;

5) 7
8

2






 ; 	 6) −






1 2

5

2

; 	 7) −





11

3

3

; 	 8) 0,13.

8°.	 Обчислити:

1) (–1,3)2;	 2) 0,83;	 3) −





21

3

3

; 	 4) 3 2
3

2






 .

9.	 Якою цифрою закінчується число:
1) 1422;	 2) 7933;	 3) 20132;
4) 4453;	 5) 2152 – 253;	  6) 7143 + 272?

10.	 Знайти значення виразу:
1) 0 018 0 982 4 0 5 0 2, , : , , ;+( ) ⋅ −( ) 	

2) 8 8
15

6 21
45

4 5 21
6

0 52−





 ⋅ −, : , ;

3) 8
13

0 1625 1 9
22

12
33

1 32⋅ −( ) − +





 ⋅, , ;

4) 4 2
7

21
4

5 4 9
35

11 2
9

− ⋅ −





, : .

11.	 Знайти значення виразу:

1) 7 7
12

117
36

2 7 4 1
3

0 65−





 ⋅ −, : , ; 	 2) 8

15
0 5625 11

24
113

36
1 44⋅ − +






 ⋅, , .

12.	 Знайти додатне число, яке при піднесенні до квадрата:
1) збільшується у 3 рази;	 2) зменшується у 4 рази.
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13.	 Скласти числові вирази і знайти значення кожного з них:
1) сума квадратів чисел 2,1 і 3,8;
2) квадрат різниці чисел 2,9 і –7,1;
3) куб суми чисел 1,42 і –1,4.

Розв’язування задач на відсотки
14°.	 Знайти:

1) 25% від числа 100;	 2) 13% від числа 72;

3) 21,2% від числа 55;	 4) 21% від числа 4 1
7

 .

15°.	 Знайти число, якщо:
1) 13% цього числа дорівнюють 260;
2) 15% цього числа дорівнюють 39;
3) 11% цього числа дорівнюють 2,794;
4) 27% цього числа дорівнюють 36.

16°.	 Знайти:
1) 24% від числа 39;	

2) 17% від числа 1 5
51

;

3) число, якщо 38% його дорівнюють 1 4
15

;

4) число, якщо 20% його дорівнюють 38,92.
17°.	 Скільки відсотків:

1) число 8 становить від числа 24;
2) число 17 становить від числа 1,7?

18°.	 Виразити у відсотках число:
1) 0,7;	 2) 1,42;	 3) 9,4;	 4) 0,004.

19°.	 Сплав містить 30% міді. Маса сплаву 1500 г. Скільки у сплаві 
міді?

20°.	 Ціна деякого виробу дорівнювала 50 грн. і була спочатку зниже-
на на 20%, а потім підвищена на 10%. Знайти:
1) ціну виробу після зниження;
2) ціну виробу після підвищення;
3) на скільки гривень змінилася ціна виробу;
4) на скільки відсотків змінилася ціна виробу.
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21.	 Скільки відсотків число 25 становить від свого:
1) квадрата;		  2) куба?

Знаходження значень буквених виразів
22°.	 Знайти значення виразу:

1) x + 13,2, якщо x = 2,8;	 2) a – 13,4, якщо a = 11,6;
3) 5x – 7, якщо x = 3,2;	 4) 9 : b – 15, якщо b = 0,3.

23°.	 Знайти значення виразу:
1) 8a – 12b, якщо a = –2; b = –1;	
2) (2a + 3x)a, якщо a = –1,5; x = 1.

24°.	 Знайти значення виразу:
1) 9x – 5, якщо x = –1,4;
2) 5y + 7, якщо y = –1,2;
3) 4c – 5m, якщо c = 1,2; m = 1,6;	

4) 2(3a – 12b), якщо a = 0; b = 1
6

.

25.	 Нехай a + b = 7 і c = –2. Знайти:

1) a + b – c;	 2) a – 2c + b;	 3) c
a b c+ +

;	 4) c(a + b + 4c).

Розкриття дужок і зведення подібних доданків
26°.	 Спростити вираз:

1) 7,2 · 5a;	 2) –3,5b · 6;	 3) –5x · (–14);

4) 2
3

p · 3
4

q;	 5) 11
3

a · 1 2
7

b;	 6) –1,1x · (–y) · 5t.

27°.	 Спростити вираз –1,5x · 8y і знайти його значення, якщо x = 5
7

;  

y = −1 2
5

.

28°.	 Звести подібні доданки:
1) 7x + 3x;	 2) –1,1y + 0,7y;	 3) 5x – 2x – 3x;

4) 4
7

a – a;	 5) 8x + 9x – 19x;	 6) –m – 5m – 16m.

29°.	 Звести подібні доданки:
1) 5x – 3y + 4x + 9y;	  2) –7,2 + 13x + 4,1 – 15x;
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3) –5a + 4 – 4b + 5a – 12b;	 4) 4 1
2

m – 2 5
6

n + 51
2

m + 31
3

n.

30°.	 Звести подібні доданки:
1) 5a + 4a – 7a;	 2) 2x – 7 + 4x – 5x;

3) –7x + y – 8x – y;	 4) 9 – 2x + 4 1
2

a – 3,5x + 2,4a.

31°.	 Розкрити дужки:
1) a + (m – n);	 2) b – (x – y);	 3) 2(3a – 4b);		

4) –5(–a + 2b);	 5)(–7,2 + x – y) · (–a);	 6) 16 5
8

1 3
4

1
2

x y− −





 .

32°.	 Розкрити дужки і спростити вираз:
1) 4(8a – 5) + 5a;		 2) 2(b – 1) – 2b + 13;
3) 3,7(a – b) + 4,2(a + b);	 4) 15 – 4(1 – a) – 8a;

5) –(–2,8 – 14b) + (7b – 2) · (–3);	 6) 1
8

(6x – 16y) – 1
6

(12x – 3y).

33°.	 Розкрити дужки і спростити вираз:
1)7 – (x – 2);	 2) 4(2 – a) + 8a;	 3) 2(x – 4) – 3(5 – x);

4) 4 1
2

2 6 3 1
3

x y x y+





 − −






 ;	 5) 5(2x – 4y) – 2(5x – 10y).

34.	 Розкрити дужки і спростити:
1) x – (x – (2x – 6));	 2) 7a – ((b – a) + 7b);
3) 2m – (3m – (5m – (m + 1)));	 4) 5t – (2t – ((m – t) – 2m)).

35.	 Знайти значення виразу:

1) 0,8(x – 4) – 0,6(2 – x), якщо x = 1 2
3

;

2) 4
7

7 14 2
9

18 27a b a b−( ) − −( ) , якщо a = 2012, b = 1
18

.

36.	 Спростити вираз 17(1,2a – 4b) – 15(1,2b – a) і знайти його значен-
ня, якщо a = 0,5; b = 0,2.

37.	 Довести, що значення виразу не залежить від значення змінної:
1) 1,8(x – 2) + 1,4(2 – x) + 0,2(1,7 – 2x);
2) m – (m – (5m + 2)) – 5(m – 14).




